

## РЕГИОНАЛЬНОЕ КОНЕВОДСТВО

### Заключение

В результате проведенного анализа состояния чистокровной арабской породы в стране можно сделать следующие выводы

1. Немногочисленность поголовья чистокровных арабских лошадей в России затрудняет поддержание генетического разнообразия в породе и вызывает необходимость периодического использования зарубежного генофонда.

2. При импорте лошадей необходимо проводить тщательный отбор жеребцов из мирового генофонда арабской породы по показателям индивидуальной работоспособности, типу, экстерьеру, принадлежности к ведущим линиям и маточным семействам, с обязательным учетом требований отечественного коннозаводства.

3. При составлении подборов кобыл к жеребцам не-

обходимо учитывать оправдавшие себя сочетания.

4. Шире использовать жеребцов и кобыл типа «сиглави», не допуская снижения требований по промерам, массивности и конституции в сторону изнеженности.

5. Для лошадей типа «кохейлан» сохранять требования, присущие для этого типа: массивность, костистость, неприхотливость и высокую работоспособность.

6. Отдавать предпочтение культивированию оправдавшего себя типа «кохейлан-сиглави».

7. Объем маточного поголовья, сосредоточенного в России позволяет эффективно заниматься разведением и совершенствованием лошадей чистокровной арабской породы.

8. Отечественные арабские лошади конкурентоспособны и соответствуют требованиям мирового рынка.

### Источники

1. Балакшин, О.А. Арабская лошадь в России / О.А.Балакшин // Арабская лошадь. – М.: Центрполиграф, 2003. – С.22-275.
2. Васильева, А.Н. Внутрипородные типы лошадей и их связь с работоспособностью / А.Н.Васильева, В.Х.Хотов // Коневодство и конный спорт. - 2010. - N 6. – С. 3-5.
3. Халилов, Р.А. О результатах внедрения селекционной программы совершенствования чистокровной арабской породы лошадей на период 2008-2017 гг. / Р.А. Халилов, А.Е. Шемарыкин, Г.В. Королева // Коневодство и конный спорт. - 2017.- N 3. - С.12-13.
4. Халилов, Р.А. Современное состояние чистокровной арабской породы лошадей, перспективы развития / Р.А. Халилов, Г.В. Королева // Коневодство и конный спорт. – 2019. - N 5. - С.4-6.
5. Халилов, Р.А. Влияние инбридинга на селекционируемые признаки в чистокровной арабской породе лошадей / Р.А. Халилов, Г.В. Королева, А.Е. Шемарыкин // Коневодство и конный спорт.- 2020. - N 6. - С.28-30.

Шемарыкин Александр Евгеньевич, мл. науч. сотр.  
Халилов Руслан Аметович, канд. с.-х. наук, вед. науч. сотр.  
Королева Галина Владимировна, науч. сотр.

ФГБНУ «ВНИИ коневодства»

УДК 798.668(470.11)

## РАБОЧИЕ КАЧЕСТВА МЕЗЕНСКИХ ЛОШАДЕЙ. РЕЗУЛЬТАТЫ XII ОБЛАСТНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ

WORKING QUALITIES OF MEZEN HORSES. RESULTS OF THE XII REGIONAL COMPETITIONS

Вдовина Н.В., Юрьева И.Б., Поршнева Е.В.

### Аннотация

В феврале 2022 года в г. Мезени Архангельской области прошли XII Областные соревнования конников на лошадях мезенской породы. За два дня соревнований в семи видах испытано 18 лошадей. В ходе соревнований животные самой северной в России генофондо-племенной фермы СПК РК «Север» в непростых погодных условиях Крайнего Севера подтвердили свою высокую разностороннюю работоспособность.

**Ключевые слова:** мезенская порода лошадей, соревнования, испытание, абсолютный чемпион, дистанция, приз

### Summary

In February 2022, the XII Regional equestrian competitions on horses of the Mezenskaya breed were held in the town of Mezen, Arkhangelsk region. During two days of competition, 18 horses were tested in seven types. During the competition, the animals of the northernmost gene pool breeding farm in Russia of the SEC RK «North» in the difficult weather conditions of the Far North confirmed their high, versatile performance.

**Key words:** Mezen horse breed, competition, trial, absolute champion, distance, prize

Вот и наступил февраль 2022 года. По планам в г. Мезени Архангельской области должны состояться очередные XII Областные соревнования конников на лошадях мезенской породы. А в стране полным ходом идет пандемия. Проводя в 2020 году в первых числах марта аналогичные

XI соревнования, мы и предположить не могли, что буквально «заскочили в последний вагон уходящего поезда», поскольку уже через три недели в России был объявлен полный локдаун в связи с новой, еще практически не известной на тот момент, эпидемией по коронавирусу, кото-

## РЕГИОНАЛЬНОЕ КОНЁВОДСТВО



**Абсолютный чемпион - кобыла Философия (фото Натальи Спасской)**

рая ещё не завершилась и по сегодняшний день. В связи с этим, до последнего оставался открытым вопрос, пройдут ли в этом году испытания мезенок. В начале февраля из администрации области пришёл окончательный вердикт – «соревнованиям быть». И в Мезени и Мезенском районе закипела работа по их организации. Немало усилий нужно приложить, чтобы утрясти необходимые организационные вопросы и собрать участников со всего Мезенского района. Да и подготовка «снежного ипподрома», где выявляются рабочие качества мезенок, занимает значительное количество времени и сил. Каждый раз в пойме реки Мезень расчищается беговая дорожка шириной в 12 м и протяжённостью в 1 км по внутренней бровке, а также трасса для испытаний на 15 и 30 км. Дорожная служба района всегда подходит ответственно к данному мероприятию. В этом году потрудиться пришлось на славу. Рекордное количество снега, засыпавшего этой зимой центральные районы и юг России, не обошло стороной и север, и в частности, Мезенский район. Местами высота снежного покрова достигала 1,5-2 м. Однако дорожная служба района с расчисткой ипподрома справилась на отлично, за что ей отдельное спасибо.

Два дня, 19 и 20 февраля, Мезень принимала участников и гостей соревнований. По причине всё той же пандемии не все желающие смогли принять участие в нашем мероприятии.

Среди заявившихся на соревнования участников наиболее многочисленной была команда СПК РК «Север», подготовившая для испытаний и на выводку 10 животных. Частный владелец Сахаров Д.В. из села Дорогорское представил трёх кобыл, а конный клуб «Мезенска лошадёнка» (г. Мезень), конный двор «Остров» (с. Лампожня) и частный владелец Ушаков С.Л. - по 2 головы. За два дня соревнований испытано 18 лошадей, в том числе 5 жеребцов, 9 кобыл и 4 мерина. Всего же на испытания и выводку было представлено 19 лошадей.

Первый день соревнований начался с **конкурса на лучшую упряжь**. Среди трёх представленных на конкурс запряжек места распределились следующим образом. Первое место получила упряжь, принадлежащая Широкому Олегу, выступавшему за команду СПК РК «Север». Дуга с мезенской росписью, наборные шлея и уздечка с начищенными до золотого блеска бляхами и аккуратные санки-коробки, застеленные олеными шкурами, покорили

экспертную комиссию своей красотой. Чуть менее нарядной, но достаточно эффектной была и запряжка частного владельца Ушакова Сергея, получившая в результате долгих обсуждений второе место. Третье было отдано упряжи из конного клуба «Мезенска лошадёнка». Ребята из Клуба проявили фантазию и впрягли в сани двух лошадей. Для Мезенского края это было необычно, но интересно. Однако эксперты, в первую очередь, обращали внимание на качество и внешний вид сбруи, а она по своей красоте немножко уступила двум первым запряжкам.

Подведя итоги конкурса, судьи отправились к трибуне, где состоялось торжественное открытие соревнований. После приветственных слов Главы района Авдеева В.А. и министра АПК и торговли Архангельской области Бажановой И.Б. победители XI областных соревнований конников - Широкий Иван и Ушаков Сергей - в торжественной обстановке, под звуки государственного гимна подняли российский флаг.

По традиции, открытие соревнований сопровождается парадом участников. Друг за другом на широкой рыси лошади прошли круг почёта по дорожке ипподрома, подбадриваемые судьями и зрителями.

Затем состоялась **выводка** мезенок. На выводной круг последовательно было представлено 14 лошадей. Судейская бригада оценивала внешний вид каждого животного и его темперамент. Из трёх заявленных номинаций по молодняку (одного, двух и трех лет) в этом году была представлена лишь одна кобылка **Мушка, 2020 г.р.**, принадлежащая конному двору «Остров». Она и стала победительницей среди молодняка 2-летнего возраста. В номинации **«Кобылы»** первое место судьи единогласно присудили гнедо-саврасой **Ночке** частного владельца Сахарова Дмитрия, рожденной в 2016 году в КФХ «Дорогорское». Второе и третье места заняли гнедо-саврасая Смуглянка, 2015 г.р., и тёмно-серая Славянка, 2018 г.р., принадлежащие КК «Мезенска лошадёнка». **Чемпионом породы среди жеребцов** стал тёмно-гнедо-саврасый **Пегас**, 2012 г.р., из СПК РК «Север». Представитель данного хозяйства, гнедо-саврасый Черногор, 2010 г.р., занял второе место среди пяти представленных на выводку жеребцов. Гнедому Помору Ушакова Сергея досталось третье место. Все три производителя подтвердили свой статус, который был им присуждён в 2020 году на предыдущих XI областных соревнованиях. Финансовую помощь для награждения победителей и призёров выводки оказал Всероссийский научно-исследовательский институт коневодства. Мы выражаем слова искренней признательности за такую поддержку директору института, к.с.-х.н. Зайцеву Александру Михайловичу.

После показа лошадей состоялись запланированные на первый день соревнований четыре вида испытаний.

Первым видом стала **рысь под седлом** на 2 км. Кажущаяся простота испытания привлекает участников состязаний. Но даже здесь лошади не всегда заканчивают дистанцию. В этом году две частные кобылы, пройдя практически всю трассу правильным аллюром, заартачились и не пересекли финишную прямую, в связи с чем были дисквалифицированы судейской бригадой. Среди же остальных семи участников, боровшихся за **Приз города Мезени**, не было равных представителям из рыбколхоза «Север». Первой к финишу, с результатом в 5 мин. 12 сек., пришла гнедая **Философия** под управлением Широкого Ивана. Кобыла улучшила своё время, показанное на аналогичной дистанции в 2020 году, на 28 секунд. Второе и третье места, взяли гне-

## РЕГИОНАЛЬНОЕ КОНЕВОДСТВО

до-саврасая Чифирка (5 мин. 38 сек.) и серый Арабик (5 мин. 53 сек.).

В **испытание троек**, проходившее вторым видом первого дня, было заявлено две за-пражки, собранные из лошадей СПК РК «Се-вер». Они и разыграли между собой первое место, которое, в результате с разницей лишь в 2 секунды (6 мин. 22 сек.), выиграла тройка под управлением двух Сергеев - Сулентьева и Широкого. Тройка, под управлением Широкого Олега и Широкого Ивана, заняла почётное второе место.

На испытание по **срочной доставке груза** шагом заявились 10 участников. Победителем в Призе администрации МО «Мезенский район» стал серый **Арабик**. Вместе со своим ездоком Широким Олегом двухкилометровую дистанцию с грузом 1200 кг он прошёл за 14 мин. 27 сек. Второе и третье места, с отставанием от победителя в 25 сек. и 1 мин. 13 сек. соответственно, взяли гнедая Философия и гнедо-саврасый Заменитель, стартовавшие в разных заездах под управлением Широкого Ивана. Все три лошади принадлежат СПК РК «Север».

Представители рыбколхоза продолжили лидировать и в **Призе Архангельского НИИСХ**. Согласно Положению об Областных соревнованиях конников на мезенских лоша-дях, данный вид проводится шагом по снежной целине на дистанцию в 1 км с грузом 600 кг. Однако в зависимости от погодных условий (высокий снежный покров, наст, мокрый снег) в это испытание очень часто вносится корректировка либо по уменьшению расстояния, либо по снижению, а порой и полному снятию груза. Не стал исключением и этот год. Нулевая температура воздуха накануне и в день соревнований сделала снег мягким, мокрым и тяжёлым. Если бы лошади вышли на дистанцию с грузом, то осевшие сани передней стенкой, как ковшом бульдозера, двигали бы попавшийся на пути снег вперёд, усложняя и утяжеляя испытание с каждым последующим шагом и без того трудной для прохождения трассы. Поэтому судейская бригада полностью исключила груз и сократила километровую дистанцию до 500 м.

Из десяти заявленных и вышедших на старт участников до финиша добралось девять. Одна лошадь из рыбколхоза не смогла преодолеть тяжёлую трассу и сошла с половины дистанции. Зато представители данного хозяйства, гнедо-саврасые **Заменитель** и **Зарок**, под управлением Широкого Ивана и Широкого Олега, взяли первые два места, пройдя положенное расстояние за 5 мин. 40 сек. и 5 мин. 45 сек. соответственно. Тройку лидеров, с результатом в 6 минут ровно, замкнула гнедо-саврасая Забава со своим хозяином, и по совместительству наездником, Ушаковым Сергеем. О том, что дистанция была крайне сложной, можно судить по результатам испытания. Если на прошлых соревнованиях в 2020 году 12 лошадей без груза 1 км снежной целины в среднем преодолели за 10 мин. 53 сек., то в этом году на прохождение расстояния, сокращённого в два раза, девяти участникам понадобилось 6 мин. 13 сек. Помимо всего, лошадям мешал сильный, временами порывистый ветер, вперемежку со снежными зарядами.

Во второй день соревнований ветер стих, но столбик термометра по-прежнему показывал ноль. По причине тяжёлого состояния дорожки (рыхлый мокрый снег) в испытании **рысью на 15 км** груз с 600 кг был снижен до 400 кг. Из пяти заявленных ранее участников на старт вышло только



Испытание по снежной целине (фото Натальи Спасской)

три и все представители СПК РК «Север». Они и разыграли между собой Зимний приз. Гнедо-саврасый Заменитель (наездник Широкий Олег) пришёл к финишу третьим (59 мин. 23 сек.). Второй, с результатом 56 мин. 23 сек., закончила дистанцию гнедая Философия (наездник Широкий Иван). А первое место занял тёмно-мышастый **Фенч** под управлением Широкого Сергея. Их результат составил 53 мин. 08 сек. Испытание нелегко далось лошадям. Одетые в густую, длинную зимнюю шерсть, защищающую их от морозов и ветров, животные просто вспотели на продолжительной дистанции при нулевой температуре. Пот ручьями стекал по их бокам и было видно, что им жарко. Поэтому в следующем испытании - **рысь без груза** - протяжённость трассы была сокращена с 30 до 20 км. Здесь сильнейшего среди рабочих лошадей выявляли три мерина рыбколхоза. Приз Ассоциации «Россплемконзавод» выиграл серый **Фотон** под управлением Широкого Сергея (1 час 1 мин.). Следом финишировали гнедо-саврасый Титан и Сулентьев Сергей (1 час 1 мин. 15 сек.). Третьим участникам испытания, серому Арабику и Широкому Ивану, на прохождение трассы понадобился 1 час 1 мин. и 33 сек.

В последнем испытании второго дня (**тяговая выносливость с грузом 3 т** на предельное расстояние) из двух представителей СПК РК «Север» наиболее сильным и физически подготовленным оказался жеребец **Черногор**. Гружёные сани он протянул на 570 м и выиграл Приз министерства АПК и торговли Архангельской области. Второй результат у гнедо-саврасого коня **Зарок** (313 м).

По окончании соревнований судейская бригада подвела итоги и определила победителей рабочего троеборья среди лошадей производящего состава (жеребцы, кобылы) и меринов.

Среди рабочих лошадей по результатам трёх испытаний (2 км шагом с грузом 1200 кг, 500 м шагом без груза по снежной целине, 20 км рысью без груза) титул Чемпиона получил серый конь **Арабик** из СПК РК «Север» под управлением Широкого Олега, в очередной раз подтвердив свою высокую разностороннюю работоспособность. До этого Арабик, будучи ещё жеребцом, становился «Абсолютным чемпионом» IX и X Областных соревнований в 2015 и 2017 гг. и Чемпионом среди рабочих лошадей в 2020 г. (XI соревнования) уже в качестве мерина. Арабик является сыном двух чемпионов. Его отец – жеребец Ракурс, 1997 г.р. - был Абсолютным чемпионом VI соревнований в

## РЕГИОНАЛЬНОЕ КОНЕВОДСТВО

2009 году, а мать – кобыла Алмазка, 1993 г.р. – в 2000 году стала чемпионкой внутрихозяйственных соревнований. И как сын двух титулованных родителей мог не стать много-кратным победителем традиционных испытаний мезенок?! Кстати сказать, Арабик замечательно проявил себя и в качестве производителя. Его дети выделяются плотной конституцией, правильным экстерьером, особенной грацией и хорошими рабочими качествами.

А главную награду – **Приз Губернатора Архангельской области** – заслуженно получила гнедая **Философия**. Помимо того, что по сумме занятых мест в трёх обязательных видах испытаний (2 км шагом с грузом 1200 кг, 500 м шагом без груза по снежной целине, 15 км рысью с грузом 400 кг) она набрала наименьшее число баллов, в связке со своим наездником Широким Иваном кобыла взяла первое место в испытании рысью под седлом и финишировала второй вкупе с сородичами по конюшне в испытании троек. Философия получена на генофондо-племенной ферме СПК РК «Север», где в зимнее время интенсивно используется на работах по доставке сена с сенокосных участков.

В общей сложности команда СПК РК «Север» была лидером соревнований. В сложных погодных условиях из 19 разыгрываемых призовых мест участники рыбколхоза отдали соперникам лишь одно третье в испытании по снежной целине. Неслучайно, что команда «Севера» уже в девятый раз была признана лучшей и отмечена спецпризом. А приз **«Лучший наездник»** по праву был присуждён **Широкому Ивану** из того же хозяйства. Невысокого роста, но оптимистично настроенный, аккуратно и грамотно ведущий свою лошадь по дистанции, Иван буквально покорил наших гостей удалью и мастерством. А гостей в этом году у нас было немало. И все они не просто наблюдали за ходом соревнований, но и непосредственно участвовали в их процессе.

Младший научный сотрудник отдела физиологии ФГБНУ «ВНИИ коневодства» Лукьянчиков Александр два дня проводил физиологическое обследование выступавших лошадей, фиксируя в своём блокноте показатели частоты пульса и дыхания животных перед стартом и после финиша, а также период восстановления животных после каждого испытания. Старший научный сотрудник отдела селекции ВНИИК Купцова Надежда и учёный секретарь научно-исследовательского Зоологического музея МГУ им. М.В. Ломоносова Спасская Наталья входили в экспертную комиссию и судейскую бригаду соревнований вместе с руководителем Селекционного центра по породе Юрьевой Ириной, которая являлась главным судьей соревнований, и сотрудниками данного центра Вдовиной Натальей и Поршневой Еленой. Специалист министерства АПК и торговли Архангельской области Малышева Наталья и председатель Архангельской областной организации Профсоюза работников АПК РФ Тимофеев Александр работали секундометристами, а студентка высших курсов сценаристов и режиссёров Анна Скурат, инженер Института биологии

развития им. Н.К. Кольцова РАН Дмитрий Щепоткин из Москвы и журналисты Николай Окулов из Мезени и Пётр Чечель из Архангельска фиксировали на видео и фото наше мероприятие. Сотрудница Национального парка «Кенозерский» Роза Захарова и сотрудница Каргопольского историко-архитектурного музея Ирина Усова активно подбадривали участников соревнований и внимательно присматривались к лошадям с целью приобретения молодняка на следующий год. Гости из Владимирской области Машлякевич Антон, взявший на себя работу стартёра, и Соснина Наталья специально приехали на соревнования для того, чтобы поближе познакомиться с породой на её исторической родине. В начале 2021 года на генофондной ферме СПК РК «Север» Наталья приобрела в своё хозяйство (клуб фермеров «Михайловское подворье») полуторагодовалую мезенскую кобылку. Конник-практик с многолетним стажем своим выбором очень довольна и среди главных качеств выделяет сообразительность и огромное желание животного работать с человеком. А все гости, наблюдавшие за ходом соревнований, отметили высокую разностороннюю работоспособность нашей мезенки и её удивительные приспособительные качества к суровым климатическим условиям Крайнего Севера. Неслучайно в интервью областному телеканалу Наталья Соснина отметила, что «...если потерять мезенскую лошадь с её ценными природными качествами, то Архангельская область потеряет часть себя. Мезенку надо сохранить как часть истории, как часть культуры».

По традиции после соревнований состоялось торжественное награждение победителей в районном Доме культуры. В качестве награды наездникам были вручены дипломы и денежные призы, а для лошадей – красивейшие розетки. Абсолютный чемпион получил чемпионский кубок. В виде стимулирующего приза все участники соревнований получили красочный журнал «Конный мир» со статьей о мезенской породе лошадей, который любезно предоставила редакция журнала. Чемпионы выставки-выводки получили эксклюзивное издание «Местные (аборигенные) породы лошадей России» с авторской подписью Белоусовой Натальи Феликсовны. Мы благодарим редактора журнала «Конный мир» Наталью Костикову и автора альбома по местным породам лошадей Наталью Белоусову за предоставленные подарки.

Ну что же, XII Областные соревнования конников уже стали частью истории и культуры мезенского края, и глядя с оптимизмом в ближайшее будущее, мы надеемся, что через два года в Мезени состоятся очередные испытания и наши аборигенные лошадки в который раз порадуют любителей мезенской породы своей красотой и высокими показателями работоспособности.

ФОТО см. на 2-3 стр. вкладки

**Вдовина Наталья Владиславовна**, ст. науч. сотр. лаборатории животноводства  
**Юрьева Ирина Борисовна**, канд. с.-х. наук, ст. науч. сотр. лаборатории животноводства  
**Поршнева Елена Вячеславовна**, мл. науч. сотр. лаборатории инновационных технологий в АПК  
Приморский филиал ФГБУН ФИЦКИА УрО РАН – Архангельский НИИСХ, г. Архангельск

